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Анотація. У статті робимо спробу зняти ідеологічно заангажовані нашарування щодо імені та творчості талановитого укра-

їнського письменника 20-х років минулого століття Пилипа Капельгородського, систематизуємо наявні в українському лі-

тературознавстві погляди на проблему творчих шукань митця; подаємо локальний, виключно в естетичній площині, аналіз 

його прози. 
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В українському літературному процесі періоду "роз-

стріляного відродження" помітне місце належить Пи-

липу Йосиповичу Капельгородському (народився 14 

листопада 1882 року в селі Городище в сім’ї колиш-

нього кріпака, а згодом вільного безземельного селя-

нина), художній доробок якого після арешту, звину-

вачень у націоналізмі й "ворожій діяльності" та роз-

стрілу в 1938 році було вилучено на кілька десятиліть 

з літературного життя 1920–1930-х років (письменник 

посмертно реабілітований 1957 року). Фактично тво-

рчість митця опинилася на маргінесі вітчизняної літе-

ратурознавчої науки. Наразі поезія, проза, драми, тво-

ри сатиричного й гумористичного плану, нариси, пу-

бліцистика Пилипа Капельгород ського – маловідома 

й недостатньо вивчена сторінка нашої літератури. Бі-

льше того, художня спадщина митця, попри дискрет-

ну рецепцію впродовж ХХ століття, постає політично 

забарвленою, віддаленою від об’єктивного аналізу лі-

тературного контексту, зрештою, залишається поза 

науковими пріоритетами. 

Метою нашої роботи є систематизація наявних в 

українському літературознавстві поглядів на пробле-

му творчих шукань Пилипа Капельгородсь-кого, ло-

кальний – виключно в естетичній площині – аналіз 

прози репресованого письменника. 

Творчість письменника, науковця й журналіста Пи-

липа Капельгородського кілька десятиліть залиша-

лася на периферії вітчизняного літературно-мистець-

кого процесу. І за життя, й по смерті протягом трива-

лого часу він залишався поза увагою критики, та й 

можливостей на неупереджений і тверезий аналіз до-

сягнутого митцем аж ніяк не було. Крім причин ідео-

логічного й політичного характеру, були на це ще 

причини суб’єктивного плану, на які, власне, вказував 

і сам письменник, відповідаючи в 1938 році на питан-

ня письменницької анкети "Що ви можете сказати про 

себе й про свою творчість?". "Незважаючи на 35 років 

літдіяльності, – пояснював митець, – мене мало зна-

ють з таких причин: 1) До революції окремою збіркою 

вийшли тільки юнацькі недостиглі вірші, а повісті й 

оповідання зовсім не побачили світу з цензурних при-

чин 2) Після революції запланований видавництвом 

тритомник моїх творів не вийшов, бо не діждався 

провідної критичної статті й випав з плану. Роман 

"Шурган" вийшов надто малим тиражем. Роман "Ар-

тезіан" досі не побачив світу…". 

А тим часом, чи не найбільшої уваги на початку  

30-х років дослідники приділили роману-хроніці 

"Шурган", вихід якого спричинив появу цілої низки 

публікацій, що містили оцінки переважно з точки зо-

ру ідеології, а не художніх властивостей твору. Зок-

рема у статті "На лінії творчого зросту", оглядаючи 

творчий доробок П. Капельгородського, критик 

Ю. Циганенко доводив, що роман "високого ідейно-

художнього рівня" продемонстрував вихід письмен-

ника "на широку тематику сучасності в широких по-

лотнах" [14, с. 7]. Трохи згодом у журналі "За марксо-

ленінську критику" приблизно в такому ж плані ви-

словився Ю. Сомко. Попри низку зауважень щодо 

окремих вад твору (акцент письменника на стихійнос-

ті революційної боротьби, перенасиченість тво-ру ді-

йовими особами, надмір фактичного матеріалу), ре-

цензент констатував: роман-хроніка "Шурган" "являє 

собою визначне явище радянської літератури останніх 

років", а його автор "йде в напрямі дальшого ідейно-

художнього зросту" [12, с. 79]. 

Початком нового етапу вивчення творчості П. Ка-

пельгородського можна вважати 1960-ті рр. – час поя-

ви перших розвідок, побіжних згадувань в історіях 

української літератури, локальний аналіз у монографії 

З. Голубєвої "Український радянський роман 20-х ро-

ків" (1967 р.) чи спроби цілісного в дисертаційній ро-

боті І. Доброгорського "Пилип Капельгородський 

(життя і творчість)" (1974 р.). Після реабілітації митця 

на сторінках різних українських і російських видань 

з’являються фра ментарні, найчастіше написані з на-

годи його ювілеїв, матеріали, у яких розкриваються 

окремі аспекти життєвого і творчого шляху ([2], [8], 

[10], [9], [15]). Друкують теплі відгуки і спогади про 

письменника друзі, колеги, учні ("Спогад про доброго 

вчителя" С. Жураховича, "І ось я стою", "Учіться, 

друзі, у народу" О. Ковіньки, "Поборник правди" 

С. Писаренка та ін.), наголошуючи на активній пози-

ції митця, високому професіоналізмі, духовних і мо-

ральних якостях.  

Чи не єдина спроба синтетичного літературознав-

чого аналізу творчості талановитого письменника 

представлена у критичному нарисі [3] та монографії, 

присвяченій історико-революційній прозі Пилипа Ка-

пельгородського (1983 р.) Леоніда Бойка. Варто від-

дати належне авторові нарису життя і творчості, яко-

му вдалося, зібравши чималий документальний мате-

ріал про "відданого радянського патріота" [3, с. 299], 

простежити його "нелегкий і непростий життєвий і 

творчий шлях, а відтак – внести суттєві доповнення й 

уточнення до біографії й творчості" [3, с. 7]. У моног-

рафії предметом аналізу Л. Бойка стали "історико-

революційні романи" П. Капельгородського [1], розг-

лянуті з точки зору проблематики й ідейно-естетичної 

концепції, аналізу соціального характеру "великої" 
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прози "зачинателя української радянської літератури". 

Стараннями дослідника майже через сорок років під-

готовлено і вперше опубліковано спочатку в журна-

лах (1974 р.), а потім окремою книгою (1977 р.) два 

романи П. Капельгородського – "Артезіан” (написа-

ний 1934 року) і першу частину "Оборони Полтави", 

підготовлену автором до друку ще в 1938 році.  

У 90-х роках починається новий етап вивчення 

прози П. Капельгородського з акцентом на ідеях, що 

виходили за межі офіційної радянської ідеології. У 

книзі-збірнику літературних портретів "З порога сме-

рті… Письменники радянської України – жертви ста-

лінських репресій" (1991) подається короткий огляд 

творів репресованого письменника, зокрема його ро-

маністики. У підготовлених В. Грабом (учасником ре-

абілітаційного перегляду кримінальних справ жертв 

політичного терору) нарисі про репресованих діячів 

української культури [5], мешканців Полтавщини, 

стисло проаналізовано етапи життєвого й творчого 

шляху П. Капельгородського, локально окреслено мо-

тиви й образи лірики, проблематику роману "Шур-

ган". У розвідці "У ЛЕЩАТАХ ДПУ" [4] В. Граб ви-

словив оригінальну думку про окремі риси провіден-

ційності світогляду репресованого письменника: на 

кшталт передбачення власної долі чи масштабів тра-

гедії сталінських репресій.  

Найавторитетніші інтенції подолання упереджено-

го ставлення до творчого набутку П. Капельгородсь-

кого демонструють сучасні дослідники, що розгляда-

ють прозу митця в контексті аналізу авторських інте-

нцій у художній площині українського роману 20-30-

х років (О. Філатова), у системі вивчення вітчизняно-

го роману перших десятиліть ХХ віку, зокрема харак-

теристики романних модифікацій (М. Васьків); виок-

ремлення суїцидальної моделі у прозі "розстріляного 

відродження" (М. Нестєлєєв) тощо.  

Життєві колізії Пилипа Йосиповича Капельгород-

ського пов’язані як з визволенням рідної України від 

гніту й насильства (народився на Харківщині, навчав-

ся і працював на Полтавщині, Лубенщині, співпрацю-

вав із літературними побратимами з Києва (Б. Грінче-

нко), Херсона (М. Чернявський)), так із боротьбою 

народів Північного Кавказу проти гноблення Російсь-

кої імперії. Він пройшов шлях від бунтівника-

семінариста, реформатора й просвітника караногай-

ського народу, вчителя-новатора й повноважного 

консула Ставропольської української громади, редак-

тора газет і лектора політграмоти до "ворога народу", 

звинуваченого в колонізаторстві "малих" народів, на-

ціоналізмі та антирадянщині. Звинувачений у рево-

люційній діяльності російським самодержавством, 

неодноразово заарештований царськими жандармами 

й денікінською розвідкою П. Капельгородський заги-

нув від рук сталінського "правосуддя", яке інкриміну-

вало 56-літньому письменникові участь у керівному 

складі військово-повстанської організації, що мала на 

меті знищити вище партійне керівництво та повалити 

радянську владу в Україні. Не допомогло ні щиросер-

дне каяття в нездійсненних гріхах, ні загравання з ра-

дянською владою, на кшталт висміювання Централь-

ної Ради, гетьманщини, петлюрівщини та викриття її 

провідників (у повісті "Непорозуміння" відомий діяч 

УНР Микола Шеремет став прототипом головного 

героя, за ліберальним словоблуддям якого П. Капель-

городський показав "зрадницьку" суть і фарисейство 

українських націоналістів).  
Позиція “співчутливого спостерігача” в розбурха-

ній революцією країні не врятувала. У 1938 році при-

гадалися письменникові й колишні зв’язки зі злочин-

цем Петлюрою (П. Капельгородський навчався у Пол-

тавській духовні семінарії разом зі старшим на рік 

Симоном Петлюрою, який, власне, і залучив Пилипа 

Йосиповича до участі в Революційній українській 

партії. – С.Р.), і підтримка політики Центральної Ради, 

і виступи проти червоного терору, методів більшови-

цького державотворення, представлені зокрема у фей-

летоні "Русская история от Олександра Благословен-

ного (Романова) до Николая Ленина (Ульянова)": За-

теяли повсюду / Гражданскую войну // Набили трупов 

груду, / Расстроили страну // Избранников народа / 

Успели разогнать // И всяческого сброда / У власти 

посажать"; "Державу захватили / винтовкой и шты-

ком, // На шею посадили / Верховный "Совнарком". // 

Взобравшись с сапогами / На царственный престол, // 

Сам Ленин с простаками / Игру свою повел /"  

Творчість Пилипа Капельгородського (літератур-

ний псевдонім – Успенець, Хлібороб) – помітне яви-

ще в історії української літератури ХХ століття. Його 

художній доробок складається з поезії та драматургії, 

творів сатиричного й гумористичного плану, нарисо-

вих форм, "малої" прози, творів романного жанру. Ці 

жанрово-родові масиви художньо нерівноцінні, неод-

наково дослідженні й навіть видані. За спогадами са-

мого письменника, "до літератури йшов помацки, са-

мотужки, через хащі цензурних олівців і редакторсь-

ких ножиць…". Його "безцеремонно чепурили, стриг-

ли й причісували під освітянську гребінку" [7, с. 4]. 

Творча діяльність Капельгородського виразно поділя-

ється на два періоди, один з яких припадає на дорево-

люційний період, інший охоплює маже два порево-

люційні десятиліття. До 1917-го року в ліриці та про-

зі, в нарисах і фейлетонах гостро виступав проти гніту 

й насильства людини, показував прагнення народу до 

волі, закликав до єдності й згуртованості в боротьбі з 

експлуататорами. У 20-ті роки належав до спілки се-

лянських письменників "Плуг", очолював літератур-

ний гурток при Центральній науковій бібліотеці в 

Полтаві, але ідеологічно зорієнтовані опоненти не ви-

знавали його ні як "пролетарського" письменника, ні 

як ворожо налаштованого до соціалістичних змін "за-

маскованого" ворога. 

У літературний процес П. Капельгородський увій-

шов спершу як поет (перші вірші та поема "Степан 

Остряниця" написані в роки навчання в Роменській 

духовній бурсі): перші вірші надруковані в упорядко-

ваній Миколою Чернявським збірці початківців "Пе-

рша ластівка" (1905), згодом друкувався на сторінках 

альманахів "Досвітні огні", "З неволі", "Терновий ві-

нок", в газетах і журналах "Літературно-науковий віс-

ник", "Рада", "Рідний край", "Українська хата". Перша 

– і фактично єдина – друкована збірка поезій "Відгуки 

життя", що містила кілька перекладів і переспівів 

П. Беранже ("Зібрання податків"), Т. Гуда ("Пісня про 

сорочку"), Ю. Лермонтова ("З Лермонтова"), М. Горь-

кого ("Буревістник"), вийшла 1907 року (водночас 

митець написав нарис "Сільський пролетаріат на Ку-
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бані", який згодом назвав інтродукцією до роману 

"Шурган". – С.Р.) й отримала позитивний відгук од-

ного з членів редакційної колегії "Літературно-

наукового вісника". На думку автора короткої рецен-

зії, критика Ю. Сірого, "Відгуки життя" дають право 

долучити П. Капельгородського до "плеяди нових по-

етів… України, котрі своїми співами будять кращі 

думки і любов до рідного краю" [11, с. 234].  

Наступна (і остання) укладена Пилипом Капельго-

родським до двадцятиліття своєї літературної діяль-

ності поетична збірка "Від зоряних ранків до соняч-

них днів" містила окремі твори зі збірки "Відгуки 

життя", а також вірші, опубліковані в періодиці до ре-

волюції та в радянський період (машинописний варі-

ант зберігався в архіві доньки письменника, окремі 

поезії з цієї книжки надруковані в упорядкованому 

М. Стельмахом 1961 року виданні творів П. Капель-

городського. – С.Р.). Автор сам визначив структуру 

збірки, згрупувавши тексти за циклами: "На світанку" 

(1905–1906), "Років утиску і журби" (1907–1908), "Із-

за  рат і мурів" (1909–1910), "Сірі сутіні" (1911–1916), 

"Років революції" (1917–1930), – заголовкові назви 

яких виразно відбивають етапи поетичного станов-

лення митця та максимальної реалізації його творчого 

таланту.  

Шлях Капельгородського-прозаїка почався з 1916-

го року роботою над повістю "Аш Хаду" ("Я ствер-

джую"), сюжетно-композиційні колізії якої навіяні не 

традицією чи актуалізовані часом, а безпосередньо 

пов’язані з життям і діяльністю самого письменника. 

Семирічне перебування на Північному Кавказі в ролі 

реформатора (на всенародному сході П. Капельгород-

ського було призначено зверхником Караногаю – сво-

єрідного краю патріархально-родового побуту часів 

татарських ханів – й доручено організувати найнеоб-

хідніші економічні, соціально-побутові та культурні 

реформи. – С.Р.) дозволило письменникові досконало 

вивчити неписані "закони" життя і побуту дивовиж-

ного народу, що загубився у кизляро-астраханських 

пісках між Тереком і Кумою, та написати повість "з 

натури". Повість "Аш хаду", написана протягом 1916-

1917 років й надрукована майже одночасно з рома-

ном-хронікою про історію громадянської війни на Те-

рщині та Кубані "Шурган", виявила  рунтовну обізна-

ність автора з побутово-звичаєвим укладом життя ти-

тульних народів і стала джерелом певного роду знань 

про автентику східного колориту.  

Автобіографічну повість-хроніку "Записки семіна-

риста" письменник почав писати перебуваючи 1909 

року в армавірській тюрмі (надрукована 1932 року). 

Наслідуючи кращі зразки мемуарного жанру, у творі 

письменник талановито відтворює обставини свого 

життя аж до армавірського ув’язнення: навчання в 

Роменській духовній бурсі та в Полтавській духовній 

семінарії, зустріч з Петлюрою, спільну діяльність із 

діячами національно-визвольного руху А. Лівицьким, 

К. Товкачем, М. Шеметом. Тема громадянської війни 

в Україні, зокрема жорстоких погромів денікінців та 

протистояння їм звичайних людей розкривається в 

написаних 1928 року оповіданнях П. Капельгородсь-

кого "Дід Явтух", "Червоноармієць Кучеренко"; про-

блема ліберального народництва, що зраджує народ, 

захищаючи власні інтереси – в сатиричній повісті 

"Непорозуміння" (1928 р.).  

Отже, соціально-бунтарська стихія значною мірою 

характеризує перше десятиліття літературної діяльно-

сті П. Капельгородського, детермінованої як зовніш-

німи (суспільно-історичними) обставинами, так і вну-

трішньо-індивідуальними особливостями творчої по-

зиції, його естетичним ідеалом. Митець вийшов поза 

межі традиційного побутописання й наповнив свої 

твори різноманітними психологічними типами-

характерами, які репрезентують життя різних соціа-

льних верств.  

Роман "Шурган" (1933), за словами автора, став 

"спробою історичної хронічки", побудованої на доку-

ментальній основі, на "справжніх подіях і фактах аж 

до дрібниць" (інтродукцією до роману слугувало на-

писане Пилипом Капельгородським 1906 року соціо-

логічне дослідження "Сільський пролетаріат на Куба-

нщині"). Сюжетно-композиційні колізії твору охоп-

люють події громадянської війни, що відбувалися на 

Північному Кавказі, зокрема відтворюють десятимі-

сячну боротьбу частин 11-ї Північнокавказької черво-

ної армії та її загибель у кизляро-астраханських піс-

ках 1919 року. Тематичний і проблемний спектри пе-

регукуються з аналогічними "зрізами" у творах росій-

ських письменників: окремі епізоди знайшли відо-

браження у романах "Росія, кров’ю вмита" А. Весело-

го, "Залізний потік" О. Серафимовича, "Ходіння по 

муках" О. Толстого. Однак у романі українського пи-

сьменника виразно простежуються акценти, які мають 

дещо інше, ніж у російських колег по перу, наповнен-

ня. Розкриваючи певний етап братовбивчої війни, по-

казуючи її в усій складності та суперечності, П. Ка-

пельгородський більше схиляється до художньо-

аналітичного осмислення трагедії народу, нівеляції в 

людині духовного, ніж до уславлення героїчних вчин-

ків червоноармійців чи революційної романтики. Ро-

ман-хроніка привертає увагу певною закодованістю 

ідейного змісту, прихованістю авторської думки в 

глибинах підтексту, посиленою увагою до внутріш-

нього, психологічного світу героя.  

Роман "Артезіан" прикметний актуальністю зобра-

жуваної ситуації, характерної для суспільно-духовно-

го клімату пореволюційної доби. Автор акцентує на 

атмосфері творчої праці селян у комуні, ознаках ново-

го побуту й культури, на формуванні "нової" свідомо-

сті. Між тим, у творі П. Капельгородського можна 

побачити малопомітні відхилення від формул і правил 

радянської ідеології. Як справедливо відзначає 

О. Філатова, "в умовах тиску й регламентації, часто 

під загрозою фізичної розправи, інстинкт самозбере-

ження підштовхував автора до пошуку алгоритму 

смислових і образно-стилістичних презентацій, які б 

приховували об’єктивний зміст, що виходив за межі 

політичної регламентації" [13, с. 414].  

Останнім твором П. Капельгородського був роман 

про громадянську війну в Україні "Оборона Полтави" 

(1938 р.), точніше – перша частина роману та чималий 

уривок другої, які встиг до арешту написати письмен-

ник. Митець талановито, з глибокою художньою про-

никливістю розповів про героїчний рейд учасників 

Полтавського залізничного бойового загону до Мелі-

тополя та бій біля села Якимівка (події Якимівської 
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трагедії лягли в основу однойменної поеми, написаної 

П. Капельгородським 1928 року). Попри окремі ідео-

логічні нашарування в "Обороні Полтави" авторові 

вдалося показати драму людини, драму її життя й бо-

ротьби, художньо дослідити внутрішній світ, її пошу-

ки у складному плетиві історичних подій. Самобутній 

майстер художнього слова Пилип Капельгородський 

– українець по духу, інтернаціоналіст за світоглядом – 

став літописцем доби соціальних потрясінь бурхливо-

го ХХ століття. Тенденція до соціально-

філософського осмислення життя стала най іс-

тотнішою прикметою прози письменника. Домінан-

тою – основний лейтмотив: "Все це було! Зробімо ж 

цього висновки!" 
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Розмарица С.А. Писатель и его эпоха: творчество Филиппа Капельгородского 

Аннотация. В статье делаем попытку снять идеологически заангажированные наслоения относительно имени и творчества 

талантливого украинского писателя 20-х годов прошлого столетия Филиппа Капельгородского, систематизируем суще-

ствующие в украинском литературоведении взгляды на проблему творческих поисков художника; представляем локальный, 

исключительно в эстетической плоскости, анализ его прозы. 
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Rozmaritsa S.A. Writer and his era: creativity of Philip Kapelhorodskiy 
Abstract. In this article we attempt to remove the ideologically biased layers affiliated with the name and the creativity of talented 

Ukrainian writer of 20’s of the last century, Philip Kapelgorodskiy, systematize opinions about the issue of creative searchers of the 

artist, existing in Ukrainian literature, provide the local analysis of his prose, only in the aesthetic plane. 

http://www.livelib.ru/publisher/56

	SEANEWDIM_Philology_I(3)_Issue_13_.pdf

